

资本市场助力“三农”发展②

观察

期货品种多元化护航“三农”

本报记者 谢 慧

《关于金融服务“三农”发展的若干意见》明确提出，稳步培育发展农村资本市场，发挥农产品期货市场的价格发现和风险规避功能，根据农村地区特点，有针对性地提升证券期货机构的专业能力，探索建立农村地区证券期货服务模式。这意味着，多层次、专业化的资本市场今后将在避险方面加大对“三农”的支持力度。

随着农业市场化改革的不断推进，市场效率提升的同时，农产品价格波动程度也不断加大，涉农企业、农民专业合作社、家庭农场、专业大户等现代农业生产主体对价格风险更加敏感。大商所统计数据显示，目前农产品龙头企业

期货参与度已超过70%，在参与期货市场的“三农”群体里，最具套期保值潜力的是农产品生产主体以及饲料企业，而农产品贸易商主要偏向投机交易。

“整体来看，大多数地区的农户、农业企业及相关合作组织已开始运用期货市场来指导经营，但多数地区还停留在初步的认识及运用上，期货市场的避险功能尚未有效发挥。”银河期货农产品事业部总经理谢祁指出，由于农村参与主体较为单一，且文化水平相对较低，加上投资主体风险管理意识薄弱，目前农村对期货市场的认识程度还不够，部分地区甚至对期货市场存在错误认识。

而事实上，目前我国期货市场已形

成了油脂油料、谷物、畜产品等多元化品种系列，价格避险工具日趋完善，充分发挥期货价格发现、套期保值功能，将为相关涉农企业控制采购和销售节奏、合理控制库存水平提供重要参考。

《意见》也提出，积极推动农产品期货新品种开发，完善商品期货交易机制，推动农民合作社等农村经济组织参与期货交易，鼓励农产品生产经营企业进入期货市场开展套期保值业务。

不过，业内专家指出，目前我国农产品期货市场仍“大而不强”，交割受限、投资者结构不合理、参与者范围有限等情况依然存在。北京工商大学证券与期货研究所所长胡俞越表示，推动农

产品期货创新发展，还需不断完善市场品种结构，在做精做细已上市农产品期货品种的同时，发展农产品期权、农产品股指期货等新型避险工具，用价格信号引导农民参与市场。

谢祁认为，“期货市场服务‘三农’要多方共同努力，一方面要加强农村参与主体的操作能力，针对卖粮难，联合农村合作组织进行期货套期保值操作，解决农村期货认识不足的问题，可开展农村期货市场的全面培训工作。”此外还要不断完善现有品种的相关规则，优化期货交割流程，减少区域性的交割障碍及差异，只有期货品种的价格变化与农村现货市场高度关联，才能真正地贴近农村，服务农村。

本报记者 张 忱

央行开展500亿元正回购

央行 4月29日在公开市场开展500亿元28天期正回购，中标利率持平于4%，和上周二相比，操作力度大幅减弱。数据显示，本周公开市场上有1410亿元的正回购到期。受“五一”小长假影响，本周仅有周二一个公开市场操作窗口，若本周没有其他操作，本周将实现净投放910亿元，结束之前两周的净回笼局面。

尽管本周实现净投放，但由于月末和“五一”假期等因素叠加，市场资金面小幅趋紧。上海银行间同业拆放利率(Shibor)显示，本次正回购之后，1月以内各期限利率涨多跌少。其中，隔夜Shibor上涨19.80个基点，报2.6040%；7天Shibor上涨4.88个基点，报4.0738%；14天利率上涨34.2个基点，报4.8850%。

民生证券研究院副院长管清友认为，从需求看，月末临近，非标转标导致银行存贷比考核压力不减，金融机构对货币需求增加；稳增长带动经济回暖，上游工业品价格回暖，同样提高了对货币的需求。预计未来央行会通过公开市场会平抑资金利率大幅波动。

下一个阶段，外汇占款仍是影响资金面松紧的重要因素。招商证券宏观研究主管谢亚轩表示，我们监测的招商外汇供求强弱指标显示，4月以来外汇资金流入情况低位企稳，指标读数趋势与亚洲新兴市场资金流入规模一致，逐周下滑。这显示4月新增外汇占款的规模可能依然不高。

“宝”类产品收益下降

五一后或将维持4%收益

本报记者 温济聪

近期，市场资金面相对宽松，受此影响，“宝宝军团”的收益率持续回落，已逼近5%红线。截至4月29日，天弘“余额宝”7日年化收益率为5.067%；微信理财通“财富宝”7日年化收益率为5.075%；此外，网易“现金宝”、京东“小金库”、苏宁“零钱宝”等互联网理财产品7日年化收益率均回落至5.0%左右。

今年以来，资金面宽松，公开市场操作力度低于预期，协议存款利率下降。在此背景下，各种资产的收益都持续下降。”光大保德信货币基金经理韩爱丽表示，与此同时，之前的各种“宝”都陆续到期，大部分“宝”类理财产品收益都在下滑。“此外，央行对农商行农合行实行定向降准，1个月上海银行间同业拆放利率从春节期间最高的6%降至近期的3%左右，该类基金主投的大宗协议存款收益下降。”晨星中国基金分析师廖佳说。

不过，按照往年的情况，临近五一或五一期间，货币基金理财产品收益会上升。金鹰货币基金经理洪利平表示，临近五一由于企业财政存款上缴，缴存存款准备金以及节假日的因素，导致资金链较为紧张，预计这种紧张会持续到6月底。流动性紧张引发资金价格升高在一定程度上会推高货币基金的收益。“但今年，出现资金面紧张的现象，只是短期现象。不太可能出现像去年那样资金面极度紧张的情况，资金价格也并没有明显被推高，加上短融收益的下滑，货币基金并没有像往年一样出现收益率大幅提升的现象。”洪利平分析。韩爱丽也认为，“宝宝军团”的收益率近期还是不会有太大改变，不会因为假期收益有明显整体上升或下滑，但不排除部分产品会因其产品特殊性而暂时有所上升。

“央行的中性货币政策或将延续，市场资金成本将回归到一个合理水平。”济安金信基金评价中心主任助理田熠表示，通常来说，货币型基金一年的收益率与银行一年定期存款利率相当，像2013年高收益情况是特殊的市场环境造成的。“以现有货币政策看，货币型基金或将维持在4%左右的收益水平。”

提示：本报投资建议仅供参考

本版编辑 孙华 陶 玥

电子邮箱 jjrbzsc@126.com

中国银行业监督管理委员会 关于外资银行变更事项的公告

根据《中华人民共和国外资银行管理条例》(国务院令第478号)、《中华人民共和国外资银行管理条例实施细则》(中国银行业监督管理委员会令2006年第6号)和《中国银行业监督管理委员会外资金融机构行政许可事项实施办法》的有关规定，经向中国银行业监督管理委员会江苏监管局报告，三菱东京日联银行(中国)有限公司无锡分行的地址由江苏省无锡市新区长江路16号无锡软件园10楼1002—1006室变更为江苏省无锡市新区长江路16号10楼，并换领《中华人民共和国金融许可证》。现予以公告：

三菱东京日联银行(中国)有限公司无锡分行
Bank of Tokyo-Mitsubishi UFJ (China),Ltd. Wuxi Branch
机构编码:B0288B132020001
许可证流水号:00599065
业务范围:许可该机构经营中国银行业监督管理委员会依照有关法律、行政法规和其他规定批准的业务，经营范围以批准文件所列的为准。
批准成立日期:2007年06月26日
住所:江苏省无锡市新区长江路16号10楼
邮政编码:214028
电话:0510-85211818
传真:0510-85226565
发证机关:中国银行业监督管理委员会
发证日期:2014年03月19日

以上相关信息可在中国银行业监督管理委员会网站(www.csrc.gov.cn)上查询。

由“ST长油退市想到的

王开忠

同时，要完善投资者民事诉讼机制和受害权益依法救济制度，健全投资者赔偿机制，切实保护投资者特别是中小股民的合法权益。对投资者反映的“ST长油信披违法违规、制造“盈利陷阱”等问题要尽快调查，公正处理。

二、将国有上市企业管理者的收益与绩效挂钩。一些国有上市企业的管理者，缺乏责任心。只有把他们的收益与绩效挂钩，才会减少“富了和尚穷了庙”的现象；才会让管理者把企业看成是命运共同体，也就不会出现投资者血本无归而管理者年薪照拿几十万元的不正常现象。

三、严厉打击股市里的违法行为。多年来一直存在着上市公司违法行为打击不力，违法成本太低，相关处罚起不到震慑作用。因此，相关机构应切实负起责任，认真贯彻落实国务院关于整顿

和规范市场经济秩序的有关要求，加快修订完善有关法律法规，加大惩处力度，改变违法行为所承受的风险成本与巨大收益不成比例的问题，保证资本市场健康成长。

四、做好投资者的服务工作。有关部门和机构要增强服务观念，尽快建立、完善投资者服务机制，随时关注投资者特别是中小投资者的诉求，做好投诉受理工作。这次“ST长油”投资者反映公司问题，有关方面存在反应缓慢、处理不力的嫌疑。很多基层证券交易所也没有尽到为投资者服务的责任。中小投资者条件所限，信息渠道不畅，与大投资者不公平竞争。

五、认真做好股民的风险教育工作。有关部门和机构要明确教育引导投资者。一方面要做好舆论引导，为股民

资本观察

自上周一“ST长油”进入退市整理期以来，股价已连续7个交易日跌停，成为“仙股”(其股价低于1元的股票)，投资者损失惨重。但从另一个角度看，首家央企退市，这应该是中国资本市场走向成熟的积极信号。笔者提出6点建议：

一、切实维护中小投资者合法权益。保护中小股民权益，是维护资本市场健康发展的重中之重。投资者投资股市是为了赚钱，但客观上也为国企脱困、国家经济发展做出贡献。市场要维护公开、公平、公正的秩序，贯彻好九条等政策，把保护中小投资者利益的举措落到实处。